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KAZANIM
y

olabilecegi ¢ikariminda bulunur.

Oz isty1 tamimlar ve yaptigi deneylerle farkli maddelerin 6z isilarinin farkl
Oz i1sinin maddeler igin ayirt edici 6zellik oldugu vurgulanir.

)

®A§a§|daki dogru yanlis sorularini cevaplayiniz.

Oz 1s1 °C sembolii ile gdsterilir.

(D ) Oz 1si saf maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir.

(D) Oz isisi kucguk olan maddelerin sicaklik degisimi hizli
olur.

(D ) Maddelerin cinsi degistikge 6z Isilari da degisir.

Oz 1sinin birimi g.°C/J veya g.°C/kaloridir.

(D ) Bir gram saf maddenin sicakligini 1°C arttirmak igin
gerekli enerjiye 6z 1si denir.

Saf bir madde 1s1 aldikga 6z I1sisI da artar.

(D ) Oz 1s1 sadece maddenin cinsine baglidir.

100 gram demir ile 10 gram demirin 6z isisi farklidir.

(D ) Cabuk soguyan bir maddenin 6z i1si degeri geg
soguyan bir maddeye goére daha kuguktdr.

Esit kiitleli ve baslangi¢ sicakliklari farkli olan maddeler '
son sicakliklari ayni olana kadar 6zdes isiticilarla
isitiliyor. Bu siiregte sivilar hal degistirmedigine gore
asagidaki bosluklari tamamlayiniz.

20°C 30°C 50°C
S— —

100 g 100 g 100 g
Zeytinyagi Su Civa

EEERRRRRRRRr e ERERDRPRRy FERERPRDRy

Madde Oz 1s1 (j/g.°C)
Zeytinyag 1,96
Su 418
Civa 0,12
@ e CIVAL sivisinin sicaklik degisimi en az olur.
@ SRS ~1* ISR sivisi digerlerinden fazla isitilir.
@ S sivisi daha fazla enerji alir.
@ ...... Zeytinyadl..... sivisinin baglangig sicakligi en azdir.
@ e Gvas sivisinin aldidi 1s1 en az olur.
Civa

sivisinin 6z 1si degeri en kiguktar.

@ Sivilarin isitilma sureleri arasindaki iliski;

@ Sivilarin sicaklik degisimleri arasindaki iliski;

.......... Yad. ... > S > CIVAL
@ Sivilarin aldiklari isilar arasindaki iligki;
............ S > YAG > CNA

-
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6zdes isiticilarla 1sitildiginda sicaklhik degisimleri
grafikteki gibi oluyor. Buna goére grafigi inceleyerek
sorulari cevaplayiniz.

Sicaklik (°C)
A

50
40 L

30 K
20
10

3 P Zaman (dakika)

@ Oz 1sisi kiigiik olan madde hangisidir?
L maddesi

2 dakika 1sitildiginda K ve L’nin sicaklik degisimikag °C
olur ?

>

( K L
10 30 J

\Slcakllk degisimi (°C)

5

@ K’nin 6z 1s1s14,8 J/g.°C ise L'nin 6z 1s1s1 kag J/g.°C’dir?
Q=m,.c,.AT, Q=m,.c_.AT,
Q=m.4,8 J/g°C.10 Q=m.c,.30°C
N m.4,8 J/g°C.10°C=m.c,.30°C — c,=1,6J/g.°C

' 1 2 3 4

Burhan BOZTAS - Oral AKCA

grafikteki gibidir. Buna gore grafigi inceleyerek sorulari
cevaplayiniz.

Sicaklik (°C)
A
50
40
30
20
10 K L
3 P Zaman (dakika)

1 2 3 4

K maddesi
2.dakikada Kve L'ninsicaklik degisimlerikag°C olur ?

( K L
20 10 )

\_Sicaklik degisimi (°C)

@ Kmaddesi 10°C oldugunda dis ortama 2000 kalori enerji
verdigine gére, L maddesi 10 °C ye oldugunda dis ortama
kag kalori verir?(2c,=c,)

Q= m,.c.AT,
2000 cal = m.c,.30°C
2000 cal _.

= YK

Q= m,.c.AT,
Q= n’ 4000 cal 309¢
7302

Q=4000 cal

........................

' @ Oz sisi kiiciik olan madde hangisidir?

m.30°C

-~

@Egit kitleli K ve L cisimlerine ait sicaklik degisimleri
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Maddenin
SINIF Hallerivels)  KBZANIM ——

@ Asicaklik(’C) Asicaklik(°C)
70p===~ N
30 7-
1
i
20 i

(@]

30

FN

zaman(dk)

Asicaklik(°’C)

zaman(dk)
Yukaridaki kaplarda farkli miktarlarda ve baslangig,
sicakliklari ayni sivilar bulunmaktadir. Buna gére:
asagidaki sorulari cevaplandiriniz. '
1) Sivilar 6zdes isiticilar ile esit sure isitilirsa kaplarin son

sicakliklari arasindaki iligki nasil olur?

<

Nf===

zaman(dk)

[ C>A>B ]

Ozdes isiticilarla isitilan esit kitleli S, N ve M sivilarinin

2) Suvilarin her birini kaynama sicakhgina kadar isittigimizas
sicakliklarinin zamanla degisimi grafikte verilmistir.

gore sivilara verilmesi gereken 1si miktarlar arasindakis

\
J

iliski nasil olur? '
' Buna gore S, N ve M sivilarinin 6z 1silari arasindaki iligki
' nasilolur?
B>A>C '
[ - [S>M>N ]

3) Kaplardaki sivilar 50°C ye kadar isitildigina gérer
sicakliklarinin bu degere ulasincaya kadar gegen sureler
arasindakiiligki nasil olur? '

urhan BOZTAS - Oral AK

1
1
B>A>C ()
\ \y/
Bu etkinlikten ¢ikan sonuglar !
1
1
Ayni sicakliktaki farkli miktarda olan 6zdes sivilara esit '
1s1 verilirse miktari az olanin sicakhgi daha fazla artar. . . i .
, Yukaridaki kaplarda esit miktarda ayni sicaklikta farkl
Farkl miktardaki 6zdes sivilari ayni sicaklik degerine ulasti- || sivilar bulunmaktadir. Buna goére asagidaki sorular
. rabilmek icin miktar1 ¢cok olana daha fazla is1 verilmelidir. cevaplayiniz. (c,,,< Cyag< c..)

L]
1
1
L]
1
1
L]
1
1
L]
1
1
L]
1
1
L]
1
1
L]
1
1
L]
1
’
-

1) Swvilar 6zdes isiticilarla esit sure isitiirsa kaplardaki
sivilarin sicaklik degisimleri arasindaki iliski nasil olur?

[ K>M>L ]

ik 5.dakika |15.dakika |25.dakika

KAPLAR sicaklik sicaklik sicaklik sicaklik

@ | ec |10c | 1ac |18%c
10°c | 25'c | 40°c | 55°C

© | 15c | 25¢c | 3¢ [ 45c

2) Swvilarin sicakliklarini 40°C ye ulastirabilmek icin kaplara
verilmesi gereken 1s1 miktarlari arasindaki iligki nasil olur?

[ L>M>K ]

Tabloda 6zdes isiticilarla isitilan A,B ve C kaplarindaki sularin
sicaklklarindaki degisim verilmistir.

. . . 3) Swvilar, sicakhdi daha disik bir ortama birakildiginda
Buna gore bu kaplarda bulunan sularin kiitleleri arasinda ortama verecekleri isi miktarlari arasindaki iligki nasil olur?

nasll biriligki vardir?

[ L>M>K ]
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SINIF Halleri ve Isi

&

( Is1 aligverisi ile ilgili problemler ¢ozer. ) @ ----------------------- M
A}

Esit kiitleli ve 6zdes cisimler arasinda 1s1 aligverisi |,
tamamlandiktan sonra olusan denge sicakhgini bir ,
sonraki agamaya yazarak ilerleyiniz. En son agamadaki ,
o6z silari ve kiitleleri belirtilen X ve Y maddelerinin denge ,
sicakligini bularak etkinligi tamamlayiniz.

Is1aligverisinin yoniinii ok gizerek gosteriniz.

®K ve L maddelerine ait grafige goére asagidaki dogru
yanlis sorularini cevaplayiniz.

Sicaklik (°C)
A

50

30 =
denge

20 L

10

T2 3 4 5VZaman(daklka)

(D) Isi akisi K'den L'ye dogru gergeklesmigtir.

(D ) Denge sicakligi 30°C'dir.

(D ) Cisimlerin kitleleri esit ise 6z i1silari da esittir.
Denge sicakligina ilk K maddesi ulagsmistir.
Denge sicaklhigina ulasana kadar L sogumustur.

(D ) Maddelerin 6z isilari farkli ise kesinlikle kitleleri de
farkhdir.

(D ) 3. dakikada Isi aligverisi tamamlanmistir.
(D ) K’nin taneciklerinin hareketi azalmistir.

L'nin baslangic sicakligi daha yiiksek olsaydi denge
sicakligi grafiktekinden daha dislk olurdu.

(D ) Denge sicakligina ulagildiginda her iki maddenin de
sicaklik degisimi esit olmustur.

Aym maddeden yapilmigs K ve L maddeleri list lste

konuluyor. K kiitlesi L’'nin yarnisi kadar olduguna gore

\
J

duvgz,

urhan BOZTAS - Oral AK

(;
(B

' maddeler arasinda gergeklesen isi aligverisi grafigini * X maddesi Y maddesi
' giziniz. (Is1aligverisi 4. dakikada tamamlanmistir.) ! 200g 100g
' ' = 0 = o
. Sicaklik (°C) . c,=2 Jig.°C c,=1J/g.°C
' A '
. 100 . T, =78
: C 90 : QzaQ,
. . m,.Cc,.AT, = m,.c,.AT,
. 80 . 2009.2 J/g°C.(80°C -T,.nee) = 100g 1 J/g°C.(Tdenge—70°C)
. . 32000°C -400T,,,, = 100T,,,,.-7000°C
. 70 . 39000°C = 500T,,,,. ,
1} 0 =
1 60 1 S e e el 7_8 _C _ _Td:nge _________ ‘
. T2 3 7 P Zaman (dakika), @ ----------------------- i
ettt ’ 10g 1 10g 20g
40° 20°C 80°C

Kiitleleri ve sicakliklari verilen ayni maddeden yapilmig

20g 60g '

' c,= 4J/g.°C c,= 1J/g.°C : cisimler arasinda i1s1 aligverisi gerceklesiyor. Isi alig- "
' 40°C 50C , Vverisisonucunda cisimlerin denge sicakhgi kag °C olur? :
' Farkli metallere ait bilgiler yukarida verilmigtir. Metaller * ' \
' 1sica yalitilmig bir ortamda birbirine temas ettiriliyor. Isi * ' 55°C =T e .
' ahligverisi sonucunda metallerin son sicakhgl kag °C ' ' .
' olur? QV: Q, ' ' .
: m,.c,.AT, = m,c,.AT, : ! '
\ 20g.4 J/g°C.(40°C -Tyepe) = 609 1 J/g°C (T genge-5°C) . ' '
\ 3200°C - 80T, = 60T~ 300°C . ' '
e e e e e e e a2 3900C, =140 e 2 o . o - - e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ’
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....................... .
@ [Bir madde isi aldiginda hal degistirmiyorsa ]

D |
(8) e gowomn ()

HaI degisimi esnasinda isi aligverisi oldugu sonucuna varir. )

Asagidaki tabloda, K, L, M ve N ile verilen ifadeler ile hal
degisim olaylarinin kesistigi yerlere O konmustur.
ifadeler ile hal degisim olaylarinin eslesmesi dogru |se@
seklinde, yanlis ise@ seklinde doldurunuz.

Saf maddelerin hal degisimi sirasinda sicakhiginin sabit kaldigina deginilir.

sicakhgi sabit kalir / artar.

p N
<

o5 . B
sin] Erime | Donma | Yogusma [Buharlasma

Ifadeler

Bir maddenin erimesi igin isi Bir maddenin erime isisi ile 1
almasi / vermesi gerekir. i iici

o1

graminin erimesi igin gereken
1s1 ayni / farkh dir.

O
™

@ORP

®

' Isi alarak veya vererek tanecikler arasi
' baglarin kuvvetliliginin degistigi hal

®
i

Yukarida verilen D/Y semasina gore asagidaki boliimlere
uygun kelimeleri bularak yaziniz.

\
J

degisim olayidir.

Belirli bir sicaklikta gergeklesen ve
meydana gelirken sicaklidin sabit
kaldigi bir olaydr.

Lty
1) Verilen semada ¢ikisin & olmasi igin sirayla koyu
renkli ifadelerden hangileri segilmelidir?

[...sabit kalir../..almasi.. ]

2) Verilen semada cikisin & olmasi icin sirayla koyu
renkli ifadelerden hangileri segilmelidir?

[.. artar.... /...aynu.. ]

Q)

Aldigi 1s1 ile tanecikler arasi baglarin
zayifladigr hal degisim olayidir.

®

Ortama 1s1 vererek gerceklesen ve
tanecikleri arasindaki mesafenin
azaldigi hal degisim olayidir.

urhan BOZTAS - Oral AK

(;
(B

Maddenin halleri ve hal degisim olaylan ile ilgili
asagidaki 6grencilerin soyledigi ifadelerdeki bosluklari
tamamlayiniz.

a Maddeler hal degistirirken..1Sl..alir veya verirler. Hal degisim olaylarinin gerceklesmesi
H?iﬁ Ornegin bir sivinin 1s1 ..alarak. gaz hale ...olmasi gereklidir. Ayrica saf maddeleri
W/ gecmesine huharlasma. denir. al degistirebilmesi icin @....olmam gerekir.

eniz seviyesinde buzun erimeye baglamasi i¢in
°C sicaklikta olmasi gerektigi gibi.

af maddeler hal degisimi sirasinda aldigi veya
erdi@i....@.....ile tanecikleri arasindaki baglarin
ayiflatiimasi veya kuvvetlendirilmesi saglandig
i olaylan sirasinda maddenin

(-

Gaz haldeki bir maddenin is1 ...vererek.... sivi
hale gegmesine yogusma.denir. Yogusma
sirasinda tanecikler arasi gekim ...artar......

IS )
Hal degisim sicaklig)
Elimize kolonya déktugimuizde kolonya elimiz- Sabit kalir ]

den Jsl alir ve ..buharlasir. Bunun sonucunda
elimiz 1s1...kaybettidi.. icin sogur.

Hal degisim )

Isi alig-verisi )

@D FUNDAMENTAL
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®Saf bir maddenin hal degisim déngiisii agsagidaki gibidir.
Buna goére bos kutucuklari uygun kavramlarla doldu-
runuz.

( Maddelerin hal degisim isilarini hesaplayarak sonucu yorumlar.

.E S onermelere '

af bir madde erimektedir. Buna gére o

: uygun ifadeleri yuvarlak igine aliniz. ! g"
. <
, @ Madde isilalmaktadir/vermektedir. ' 3
! >

' @ Maddenin isisi(artar/azalir/degismez. (=)
' @ Maddenin sicakhi§ artar/azalir C |9
' 1 =
. (©) Maddenin tanecikleri yavaslarfhizianr) |8
: @ Tanecikler arasindaki bosluk artar/azalir/degismez. Q;mK_g!:_
T g
-

2

=]

@Saf bir madde yogusmaktadir. Buna gore 6nermelere.
uygun ifadeleri yuvarlak igine aliniz.

@ Madde 1si almaktadlr

@ Maddenin isis| ar‘[aregigmez.

@ Maddenin sicakligi artar/azallr

@ Maddenin taneciklerhlzlanlr.

@ Tanecikler arasindaki bosluk artadegigmez.

©)

Ciimlelerde bos birakilan yerleri uygun kavramlarla
doldurunuz.

----------------------- ~

' @ Erime sicakligina gelmis bir maddenin birim kdtlesinin
' erimesi igin almasi gereken isiya ....ElNME... 1sisi denir.
' Donma sicaklidina gelmis bir maddenin birim kitlesinin
' donmasi igin vermesi gereken isiya . donmaisisi denir.
! Bir maddenin ...erime... 1sisl ile .. doNMA... isisi birbirine
' esittir. (veya buharlagma) (veya yogusma)

: ...Elime... 1s1s1 L sembolii ile gdsterilir.

@Buhar]agmalSlSl L,sembolii ile gbsterilir.

@ Yogusma sicakligindaki saf bir maddenin tamamen
yogusmasi icin verdigi 1s1 (Q); maddenin...kiitlesine.
ve .yogusma...1sisina baghdir.

Donma sicakligindaki saf bir maddenin tamamen donmasi
icin verdigi 1s1 (Q); maddenin. kitlesine.. ve ..donma....

1
1
1
[}
1
1
[}
1
1
[}
1
1
[}
1
1
[}
1
1
1’

------------------------

&GO

® :

Asagidaki tabloda bazi maddelerin erime/donma isilan
verilmistir. Tabloya gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Madde Erime/Donma Isisi ~ Erime/Donma Sicakligi
Buz 334 J/g 0°C

Etil alkol 104 J/ig 114 °C

Kursun 24,5 Jlg 327,4°C
Bakir 134 Jig 1083 °C

Erime sicakhigindaki maddelerden hangisinin 50 gramini
tamamen eritmek icin daha fazla isi enerjisi gerekir?

Buz

-114 °C’de bulunan 5 gram etil alkoliin tamamen donmasi
icin vermesi dis ortama vermesi gereken isi kag joule’dur?
Q=m.L,
Q=5g.134J/g
Q=520J

3283 J enerji ile 1083 °C’de bulunan bakirdan kag gram
eritilir?

Q=m.L.

3283J=m.104J/g

m=24,5

Erime sicakhdinda bulunan 20 gram kursunun tamaminin
erimesi icin kag joule 1s1 gerekir?

Q=m.L,

Q= 209.24,5J/g

Q=490J

@ 0°C’deki 52 gram buzu eritmek icin gerekli isI enerjisi ile

-114 °C’deki etil alkolden kag gram eritilir?

Q= m'LEbuz Q= m'LEem alkol

Q= 529.334J/g 17368= m.104J/g

Q= 17368J m= 167¢g

Kaynama sicakligindaki 50 g suyun buharlagsmasi igin:
almasi gereken isi miktarikag J’diir?(Suigin L, =2257 J/g) |

Q=m.L,
Q= 509g.2257J/g
Q= 112850J

-------------------------
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( Maddelerin hal degisim grafigini gizer ve yorumlar. ) ----------------------- M
A}

Grafige gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

Isi (kalori)

®Grafige gore asagidaki sorulari cevaplayiniz. .

Sicaklik(°C)
A

1500+
45+

1000+
25+

750 -

[ 7S 250 mmeneeees : : :
0 » Zaman
(dakika) = ; : 5 » Sicakiik
-10 0 10 20 30 (°C)

-10C’deki maddenin tamamen sivi hale gelmesi icin
kag joule enerji harcanmistir?

' 750J

\
J

@ Madde 'sogumaktadir.

@ Maddenin erime sicakhgi kag °C’dir?

@ Maddenin hem kati, hem sivi haline rastlanildigi bélimde,

5 E ne kadar enerji harcanmistir? .
=} '
@ Maddenin donma sicakhgi kag °C’dir? ' 500J \
5 ’g Erime sicakligina ilk ulagildigi andan itibaren tamamen ,
E gaz haline gelene kadar kag joule enerji harcanmigtir?
@ Maddenin kaynama sicakhgi kag °C’dir? 8 1250J '
25 E @ Maddenin sivi haline rastlanabilecek sicaklik araligini :
yaziniz? \
@ Madde kaginci dakikada erimeye baglamistir? g 10-20°C arasi '
4 T @ Maddenin kitlesini azaltirsak donma sicakhgi kag °C :
olur?
Hangi zaman araliginda maddenin hem kati hem sivi 10°C .
haline rastlanir? , o . .
15 daike arasinda (1) 25 °C’de madde hangi fiziksel haldedir? .
-8. da

Hangi zaman araliginda maddenin sadece kati haline Gaz :
rastlanir? ) 5 . o ,
0-4. dakika arasinda @ Maddenin yogusma sicakligi kag °C’dir? ,
' 20°C ’

@ Hangi zaman araliginda madde sadece sivi halde olabilir? T .

8-12. dakika arasinda @
T

@ Hangi zaman araliklarinda madde hal degistirmistir? ablodaki verilere gore sicaklik-zaman grafigini giziniz.

Sicaklk(°C) 5 15 15 25 35 35 45 50
Zaman(dak) 2 4 6 8 10 12 14 16

4-8. dakika arasinda  ve 12-18. dakika arasinda

@ Maddenin kitlesini arttirirsak kaynama sicakligi kag °C

olur? : '
25 . A :
(i) 45 °C'de madde hangi fiziksel haldedir? : '
Gaz ' '
1 50 1
@ Maddenin yogusma sicakhgi kag °C’dir? \ 33 !
35 !
25 L )
. 20
Erime sicakhgina ulasildigi andan itibaren tamamen gaz . 15 !
haline gecene kadar kag dakika gegmistir? \ 150 !
12 dakika ! 2 4 6 8 10 12 14 16 - '
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SINIF Halleri ve Isi

KAZANIM

&

(Gﬁnlﬁk yasamda meydana gelen hal degisimleri ile 1s1 aligverigini ili§kilendi® @ """""""""""" [}
1

"""""""""""" * @Soguk havalarda Kolonya doékulen @Slcak havada \:
o o . araba camlarinda elin kisa siirede ondurmanin sivi hale
Pinar; gunluk hayatta gergeklesen hal degisim olaylari bugu olusmas!. Kurumas.. dénismesi. '

ile ilgili verilen ifadelerin oldugu D/Y tablosunu sekilde-

ki gibi hatasiz bir sekilde doldurmustur. @Havadaki buharin @Islak camasirlarin @Toprak testideki |
e soguk tabakayla kar- |kurumasi. suyun sogumasi. '
~..~D 1Y DOGRU YANLI silaginca sivilasmasi. \

~
iFADELER~"~= $ ®Soguk gunlerde Almna 1slak bez @Tavaya konulan |'
r— yollardaki sularin konulan gocugun ate- |kati margarinin sivi '
0 buza dénismesi. sinin dugmesi. hale gegmesi. '
@Yagmurdan sonra @Soguk sabahlarda @Terli halde bekledi |
yerlerin kurumasi. cisimlerin tzerinde gimizde isimemiz.  |'
1

damlalar olugsmasi.

@Banyodan sonra @Islanan balkonun @igecek icine atilan

aynada bugulanma serinlemesi. buz pargalarinin
Q olusmasi kaybolmasi.

@Buzdolaplarlnln @;aydanllktan cikan @Buzluga konulan

sogutma sistemleri.  |buhara kapagi tutun- |suyun bir siire sonra

ca damlalar olusmasi. |kati hale dénmesi.

\
J

Yukaridaki tabloda giinliik hayattan hal degisim olaylarina
ornekler verilmistir. Hangi 6rnegin hangi hal degisim

Ol10[0O|0]0

9 ﬁ olayina ait oldugunu belirleyerek agagidaki uygun yerlere ,
numaralari yaziniz. .
Dogru isaretlenmis yerlere: 1-3-5 ten 'E .

Yanhs isaretlenmis yerlere: 2 ve 4 ten =) | erime | | donma |
Buna gore tablodaki ifadeler béliimiine asagidaki ' s ~ s ~ '
ifadelerin numaralarini uygun sekilde yaziniz. 'g’ '
B 3-9-15 7-18 ;
Kesilen karpuzun giineste bekletildiginde (=] .
[y[]zeyindeki su buharlagirken karpuz ]deru M - J - J .
sogur. . g buharlagm :
Sicak havada dolaptan ¢ikardigimiz ; ( ) ( '
yanlig| bardagin disinda damlaciklarin A 1-4-11-13-17 2-5-6-8-10 !
olugmasi bir buharlagma érnegidir. B 12-14-16 !
_ \ J U :

¢Unku testinin gdzeneklerinden buhar-

Toprak testideki su soguk kalabilir
dogru
lasan su testiden ge 1sI alir.

yanlig| olur ¢tinkii kolonya yogusurken

[Elimize kolonya déktugimuzde soguma]
cevresine Isi verir.4

Is1 alan

lisUriiz glinki zerimizdeki su buharla- | dogru

sirken viicudumuzdan da is alir. i
5

[Denizden veya havuzdan glktlglmlzda]

is1 alan

i/
IS veren

orneklerivardir.
Ornegin

Yukaridaki hal degisim saatinde akrep ile yelkovan olayin ism
ve isi alip vermesi dogru denk geldiginde alarm ¢almaktadir.

Yukaridaki duruma uygun giinliik hayatimizdan 2 tane .
vaung v Buna goére asagidaki hangi saatlerde alarm galacaktir?

ornek yaziniz.
...Atesli hastaligi olan gocugun alnina islak bez

........ ~Denizden veya havuzdan.gikinca. viicuttaki.su......
......... huharlagirken.viicuttan.da.isi.aldigi.igin.iisiimemiz__.
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1. Asagidaki ifadelerden hangisi 6z isi ile ilgilidir?

@ Ayni ocakta 1 litre sttt kaynatmak, 1 litre suyu kaynat-
maktan daha uzun sartyor.

B) Ayni ocakta 1 litre sttt kaynatmak, 2 litre sutl kaynat-
maktan daha kisa sirtiyor.

C) Farkh firinlara konulan ayni kek kalibindaki kekler farkl
surelerde pisiyor.

D) Ayni ocakta normal tencerede pisirilen fasulye dudiklu
tenceredekine gére daha uzun sirede pisiyor.

2.
1 J/g°C j 1 J/g j 1 kalori/g°C j

Yukarida verilen birimlerden hangileri 6z isi igin

kullanilir?
ve3

A)Yalniz 1 B)Yalniz2 C)1ve2

3. Ozisiileilgiliverilen bilgilerden hangisi dogrudur?
A) Maddenin kitlesine baglidir.
Maddenin sicakligina baghdir.
Maddenin cinsine baglidir.

Maddenin isisina baglidir.

4. Oz 1sinin bagimsiz degisken olmasini isteyen Fen
Bilimleri 6gretmeni 6zdes isiticilar kullanarak asagidaki
duzenekleri hazirliyor.

20°C 30°C 30°C 30°C
= ——
c=20a— 100 g 100 g 509
2yl Su Zeytinyag Su
EERERRRRER, ECRDKDKDETy @ tERRRRRRERr: KPRy
1 2 3 4

Buna gore 6gretmen hangi iki deney diizenegini
secmelidir?
A) 1ve?2 2ve3 C)3ve4 D)1ve4

5. Saf Xkatisinin 1 graminin sicakhgini 1°C arttirmak igin 2
kalori enerji gerekiyor.
Bu maddenin 50 graminin sicakhigini 40°C’den
45°C’ye gikarmak igin kag kalori enerji gerekir?

500

B) 750 C)1000 D) 1500

>

5

Burhan BOZTAS - Oral AKCA

6. 20 gram K ve 40 gram L maddesine ait 1si-sicaklik grafigi
asagida verilmistir.

Sicaklik (°C)
A
50
40 /L
30 K
20
10

Q 2a 3Q 40 5Q>I5|(Kalor|)

Mete :Kvel aynicins maddeden yapilmistir.

Defne : Esitisi verildiginde sicaklik degisimleri esit
olmustur.

Derya :K'nin 6z isisiL’den blyUktir.

Grafige gore hangi 6grencilerin yorumu yanhstir?
alnlz Mete
Defne ve Derya

7. Kdtleleri farkli 6z 1silari ayni olan iki maddenin sicak-
liklar1 50°C ve 80 °C’dir.
Bu maddeler birbirine temas ettirilip aralarindaki isi
aligverisi tamamlandiginda denge sicakligi asagi-
daki degerlerden hangisi kesinlikle olamaz?

@65 D)70

8. Is1 aligveriginin gerceklesmesi asagidaki sartlarin
hangisine baghdir?

B) Yalniz Defne
D)Mete ve Derya

A)55 B)60

A) Maddelerin 1silarinin farkli olmasina
Maddelerin kitlelerinin fakli olmasina
addelerin sicakliklarinin farkli olmasina

Maddelerin 6z i1silarinin faki olmasina

9.
Demir bilye
suya atiliyor.
v ==
15 dk
sonra
Su (%) Su

Yukarida yapilan deney ilgili asagida yapilan
yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Demir bilye sudan is1 almistir.
B) Suyun sicakhgr azalmistir.

Suyun isisI azalmistir.
@ Bilyenin tanecikleri yavaslamistir.

FUNDAMENTAL
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'13) Ayni maddenin farkli miktarlar K ve L kaplarinda ézdet
Isiticilarla 6 sar dakika isitilyor ve sicakliklarinin zamanla
degisimini gosteren grafikler asagidaki gibidir.

-
o
~
-—
(=
o
«Q
=
-
[=]
o
«Q
=
-
o
o
«Q
=

Asicaklik(°’C) Asicaklik(°C)
Sswisi_ || Nswisi - ® 90f------
S A < 70f------
60F-
50

Ozdes isiticilarla esit stre 1sitilan S, N ve M sivilarinin 6z 1silari 30 301
arasindakiiligki c;> C, > C, seklindedir.
Sivilarda meydana gelen sicaklik artiglan arasindaki iligki 240 zaman(dk) 246 zaman(dk)

asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) S>N>M >|v|>s

C) M>N>S By N>S>M

Bu maddelerle ilgili gretmenin sorularina hangi
ogrenci yanhis cevap vermistir?

A) Ogretmen: Her bir maddeyi ayni sicakliga ulastirmak
icin hangi kaptakine daha fazla isi
verilmelidir?

Zehra Bengii: K

\
J

B) Ogretmen: Hangi grafige ait olan maddenin kiitlesi
daha azdir?
Aysenur : L

40°C 25°C 55°C

@6gretmen: Isitma olayi boyunca kaplarin aldiklari isi
miktarlari arasindaki iliski nasil olur?

Asya :L>K
D) Ogretmen: Hangi kaptaki madde 120°C ye daha 6énce
. ulagir?
igerisinde ilk sicakliklari 10°C olan ayni miktarda sular Nisa . |_§

bulunan kaplar sekildeki gibi esit slre 1sitiliyor ve
sicakliklari él¢uluyor.

urhan BOZTAS - Oral AK

(;
(B

Olgiim sonuglan termometrelerdeki gibi olduguna
gore yapilan bu deneyin sonucu asagidakilerden

J yar & 14)  Asagidaki kaplarda 30°C de ve farkli miktarlarda sulan
angisiolur?

bulunmaktadir. Kaplardaki bu sular kaynayana kadan

Ozdes isiticilarla isitilacak ve gegen sireler not edilecektir. «
A) Isi ile madde miktari dogru orantilidir.

@Kutle ile sicaklik degisimi ters orantihdir.

30°C ;. 30°C:

Isi ile sicaklik deg@isimi dogru orantilidir.
Oz 1s1 ile sicaklik artisi ters orantilidir.

12)
[YOQUWHJ [ Erime J F3uharla§meJ

Yukandaki hal degisim olaylan ile agsagidaki
verilen olaylar dogru sekilde eslestirildiginde
hangi se¢genek bosta kalir?

Yapilan bu deneyle agagidaki 6grencilerin soyledikle-
rinden hangisi aragtinimaktadir?

Isi ile sicakhik @ f
iligkisi ¢

Is1 ile kitle
iligkisi

A) Sicak bir ginde buzluktan g¢ikartilan bardagin disinda
damlalar olugmasi.

B) Kesilen karpuzu bir siire glineste beklettigimizde

soguma meydana gelmesi. e
Kiitle ile 6z 1s1
iliskisi

C)y =
) 4( Oz isi ile sicak-
@ lik iligkisi
N

Kemal

Kisin meyve sebze depolarina konulan suyun kati
hale gegmesi ve ortama 1sI vermesi.

D) Gunesli bir giinde elimizdeki dondurmanin sivi hale
gecmesi.

@) FUNDAMENTAL
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15) Asagidaki tabloda gtinliik hayattan bazi hal de@isim
olaylarina érnekler verilmistir.

Atesi olan gocugun alnina || Kisin araba camlarinda
1slak bez konulmasi. bugulanma olmasi.

{Qaydanllktan ¢ikan buha- }{VUcudumuz terli halde }

durumuna karar verilerek doldurulmustur.

( Y4 AYd )

iFapELER || D || Y

(Oz 1s1 maddeler icin =~ )
ayirt edici bir 6zelliktir. «
\ J " e/
(Sicakliklari ayniolan ) 218 )
maddeler arasinda da 1si «
(alisverisi olur. )L
( Saf maddelerin hal degi- (" (
simleri sirasinda sicakhgi /
\sabit kalir. P\ \ G
uzdolaplarinin galisma- \( \( ‘
sinda buharlasma ve yogd- J
usma etkilidir. )

rin kapakta damlalara beklerken tistimemiz
donusmesi. '

Tablodaki hal degisim olaylarindan ‘buharlagma’ ile
ilgili olanlar gikartilirsa tablonun gériiniimii asagida-
kilerden hangisi gibi olur?

A B)

Her dogru isaretlemeden 5 puan alindigina gére
oégrenci bu tablodan toplam ka¢ puan almistir?

A) 5 PUAN ‘10 PUAN

\
J

C) 15 PUAN ) 20 PUAN

20) Asagida Ayni sicaklikta ve farkli kitlelerde ayni cins
sivilar bulunmaktadir.

S | s |
| e
. gram m —
Z II " .@
: G ()

urhan BOZTAS - Oral AK!

(;
(B

olayi gézlenmiyorsa , maddenin sicaklik

Sekildeki siviy1 isittigimizda hal degistirme
artisi hangisine bagh degildir?

A) Sivinin miktarina B) Sivinin aldigi 1s1 miktarina

C) Sivinin cinsine |V|n|n ilk sicaklik degerine g % % % %

Kaplardaki sivilarin ayni anda kaynamasiicin hangi
kabin altina verilen isiticilardan kagar adet konulma-
hidir?

L Sivilar buharlasirken gevrelerinden isi
alirlar ve ortamda serinlemeye,sogumaya

neden olurlar.

Asagidakilerden hangisi bu ilkeye 6rnek olarak
verilemez?

"@ ©® O
& &b &b
@ O O
&b &80 &
®

A) Disina 1slak bez sarilan maddenin sogumasi.
B) Kolonya dokilen elde serinleme olmasi.

C) Islak gcamasirlarin asildigi odanin sogumasi.
eyveli sodaya atilan buzun soday! sogutmasi.

@ O O
&b & &bd

® O ©

18) Saf bir maddenin hal degisim isisin1 hesaplayabilmek
icin agagidaki bagintilardan hangisi kullanilir?

=m.L B) Q=m.c.t
C)Q=m.c D) Q=c.L

]
1
1
1
1
1
1
1
1
1
, Fen Bilimleri
, Ogretmeni
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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'19) Asagidaki tablo, ifadelerin dogru veya yanlis olma ‘,
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